

УНИВЕРСИТЕТ

ГАЗЕТА БРАТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА. ИЗДАЕТСЯ С МАЯ 1984 ГОДА. WWW.BRSTU.RU

ВУЗОВСКАЯ ХРОНИКА

Новые успехи кафедры ТМ

Золотой медалью регионально-отборочного этапа Международного конкурса "Качество товаров и услуг "Евразия-2009" по Иркутской области награжден Братский государственный университет.



По результатам заключения независимой экспертной комиссии наивысшую оценку конкурса получили разработки ученых кафедры технологии машиностроения под руководством академика А.С. Янюшкина: технологии изготовления изделий из композиционных нанопроцессированных материалов электроалмазными методами шлифования для деревообрабатывающей промышленности (авторы С.А. Янюшкин, Д.В. Лобанов, П.В. Архипов, В.Ю. Попов) и автоматизированное проектирование фрезерного инструмента для обработки композиционных древесных материалов (авторы А.С. Янюшкин, Д.В. Лобанов, Д.А. Рычков, Н.П. Петров).

"Примите искренние пожелания победы в финале, стабильности и оптимизма вашим предприятиям, успехов в повышении качества и конкурентоспособности в новом 2010 году, а также удачи в следующем конкурсе "Евразия-2010", - говорится в информационном письме председателя оргкомитета "Евразия", генерального директора ООО "МЦДИ-Евразия" В.М. Прошутина.

БрГУ - участник инновационного проекта

Нашим университетом получен Сертификат участника инновационного проекта "Гарантии качества образовательной программы". Проект организован при поддержке Совета по координации управления качеством профессионального образования Рособрнадзора.

Конференция молодых ученых

Братский государственный университет приглашает принять участие во II (VIII) Всероссийской научно-технической конференции студентов, магистрантов, аспирантов и молодых ученых "Молодая мысль: наука, технологии, инновации", которая будет проходить с 15 по 19 марта с.г.

Научный руководитель конференции: декан факультета магистерской подготовки, к.т.н. доцент Е.А. Чевская.
Адрес оргкомитета: 665709, Россия, Иркутская область, г. Братск, ул. Марченко, д. 40. ГОУ ВПО "БрГУ". Тел.: (3953)33-84-83.

E-mail: magfmp@mail.ru,
magistr3115@mail.ru.

Соб.инф.

Татьянин ДЕНЬ!

Празднование Дня Российского студенчества стало в нашем университете доброй традицией!



С.В. Белокобыльский: "Рад приветствовать вас, дорогие студенты!"

Коридоры третьего корпуса заполнились привычной суетой, студенты весело шествовали на торжество одного из самых любимых праздников. Так уж случилось, что 25 января для многих будущих специалистов знаменуется окончанием сессии, временем, когда можно на пару дней отложить книги, забыть о лекциях и насладиться долгожданной свободой! Самые веселые и талантливые собрались в аудитории 3245.

А гости в этот праздничный день были очень известные - друзья, которые разделяют с нами не только рабочие будни, но и радостные, праздничные моменты! Тем более что среди них нашлись выпускники alma mater. Поздравления, напутствия, пожелания от ректора Сергея Владимировича Белокобыльского, заместителя мэра по социальным вопросам Татьяны Ивановны Литвиновой, заместителя мэра по промышленности и потребительскому рынку Сергея Гри-



Ансамбль скрипачей.

горьевича Московских, председателя комитета по управлению Падунским округом администрации г. Братска Евгения Владимировича Гудкова, руководителя фракции партии "Единая Россия" в городской Думе Эдуарда Юрьевича Демина, Благочинного Братского округа, настоятеля Свято - Успенского храма протоиерея Павла вызвали у зала бурю положительных эмоций и шквал аплодисментов.

В адрес студенчества и преподавательского состава было направлено поздравительное письмо

депутата Государственной Думы РФ Виталия Борисовича Шубы. О самых ярких моментах студенческой жизни, о плюсах образования в Братском госуниверситете рассказали в специально подготовленном видеофильме выпускники. Они добились многого, но по-прежнему с искренней теплотой вспоминают об этих быстро пролетающих годах.

Но не только уважаемые нами лица поделились своими впечатлениями о традиции празднования Татьянинного дня в нашем университете, но и, опять-таки по традиции, студенты смогли задать интересные вопросы, касающиеся не только обучающихся в БрГУ, но молодежи Братска в целом!

Что же, ответы получены! Праздничная программа продолжается! И какое празднество без них, твор-



С приветственными словами к студентам обратился протоиерей Павел.

ческих коллективов нашего университета? Искрометным юмором в этот день порадовала команда "Трансформаторная будка", и действительно, кто еще кроме самих студентов может так смеяться над собой, над студенческой жизнью, над внезапно пришедшей сессией. Кто знает, но ребята достигли цели, улыбка засияла на лице каждого сидящего в зале. Брасс-квинтет подарил невероятное мексиканское попурри, а специальные гости - ансамбль скрипачей Детской школы искусств (г. Вихоревка) - исполнили такие знакомые нам с детства мелодии, как "Крылатые качели", "Приключение Электроника" и самое захватывающее, от чего в зале стояла тишина, как во время экзамена, от чего у слушателей по коже пробежали мурашки, вальс из кинофильма "Мой ласковый и нежный зверь". Задумчивыми композициями, которые зал сопровождал невероятными аплодисментами, поделился с нами клуб бардовской песни "Купе". Музыкантов буквально не хотели отпускать с импровизированной сцены, и я уверена, что после таких выступлений студенты буквально ринутся на освоение аккордов и приручение струн!

Татьянин день - и как же без Татьяны? Ведь девушек с этим име-



Студенчество БрГУ поздравила Т.И. Литвинова.

нем в БрГУ достаточно и все они талантливы, активны, успешны. Улыбки Татьян озарили наш праздник, сделали его светлее и добрее. А цветы, которые вручал Сергей Владимирович Белокобыльский носительницам светлого имени, стали маленьким продолжением яркой студенческой традиции!

Но говоря о традиции, нельзя не упомянуть о медовухе, которая с незапамятных времен сопровождала праздники и народные гуляния. И наш Татьянин день не стал исключением! Под веселую музыку, шутки и смех студенческая братия подняла бокалы за будущие успехи, за настоящие победы и просто за все самое хорошее!

Настоящее студенческое торжество подарила нам администрация вуза, профком студентов, внеучебный отдел, студенческий клуб, медиалаборатория, ТСО и все те университетские структуры, которые помогают нам не только плодотворно учиться, но и весело отдыхать. Спасибо огромное от лица всех студентов за традиции, за возможность проявлять себя, расти творчески, становиться личностями и быть причастными к таким замечательным праздникам!

Татьяна КАНЕВСКАЯ,
наш собкор
Фото отдела ТСО



Медовуха из Суздали пришлось по вкусу студентам.

Как веселятся студенты в других странах

В большинстве стран мира существуют свои полутрадиционные и традиционные дни студентов. Проведем небольшой обзор студенческих праздников в некоторых странах:

Греция. Праздник студентов Политехнео отмечается 7 ноября. Этот день является годовщиной студенческих протестов 1973 года. По официальным данным, жертв в результате подавления студенческих демонстраций военными не было. Но на самом деле сотни студентов были арестованы, более тысячи человек ранены и 24 человека убиты. После восстановления демократического правительства пострадавших в этот день студентов провозгласили мучениками.

Финляндия. Студенческий праздник Ваппу отмечается 1 мая. В этот день выпускники лицеев получают символ перехода на новую ступень взрослой жизни - студенческую фуражку. Праздник традиционно начинается 30 апреля с поздравления президента страны. В Хельсинки проходят студенческие гуляния, которые открываются возложением на голову статуи Хавис Аманды студенческой фуражки. Предварительно голову статуи намазывают. Для статуи изготовлена специальная фуражка с длиной окружности 85 см.

США. Один из наиболее веселых и масштабных праздников проводится в Гарвардском университете каждый февраль. Театрализованные празднества "Nasty Pudding" названы в честь кушанья, которое традиционно приносили на собрания студенческого клуба с 1795 года. Этот праздник проводится в форме карнавала с костюмированным парадом. В нем принимают участие только мужчины, которые исполняют и женские, и мужские роли. Этот обычай берет начало с тех времен, когда Гарвард был университетом исключительно для мальчиков.

Португалия. В Порто и Коимбре в мае проходит большой студенческий праздник Кейма. Кейма начинается в полночь громким общестуденческим пением серенад у памятника одному из португальских королей. В городском парке выступают музыкальные коллективы. Кульминацией праздника является торжественное шествие студентов через весь город. У каждого вуза собственная форма. Все участники держат в руках палочки с повязанными на них ленточками (другое название этого праздника "сжигание ленточек"). По мостовой движется ярко украшенная грузовая машина. В кузове сидят выпускники, а первокурсники передвигаются вслед за машиной ползком на коленях. На стадионе проходит церковная служба, после которой торжественно сжигаются ленточки каждого вуза.

Бельгия. Бельгийские студенты рады любому студенческому празднику. Начало и окончание сессии - хороший повод для встречи шумных компаний в барах!

Конечно, это далеко не полный список студенческих праздников. Молодежь всех стран любит повеселиться, да и не только в торжественные дни. В некоторых местах праздники студентов не привязаны к определенной дате. И все же факт, что День студента отмечают во всем мире, говорит о том, что "вузовское сообщество" ценят и уважают!



Эффект последней сессии, или КРИК ДУШИ

И вот сдан последний экзамен. Закрыта последняя сессия. Чувства переполняют. И как понять, как охарактеризовать то, что творится в душе в этот момент? Это всплеск эмоций, эйфория вперемежку с глобальным спокойствием. А, кажется, все началось совсем недавно. Первый экзамен, первая сессия... Время пролетело незаметно.

Только вчера сдавали вступительные экзамены и переживали "поступим - не поступим". Только вчера сдали первый зачет, первый экзамен, сессию, закончили первый курс. Только вчера вступили в поток великой реки студенческой жизни. И как теперь этого будет не хватать.

Последний экзамен... Улыбка на лице. Сессия закрыта. Осталось совсем немного: госэкзамены, диплом и новоиспеченные специалисты выйдут из дверей родного вуза. Всех чувств не описать словами. Я бы назвала это "эффектом последней сессии" - хочется и плакать, и смеяться, и уже сейчас начинаешь скучать по лекциям, жизни "от сессии до сессии", веселой общественной деятельности... И кажется, что еще так многого не успел сделать, так много осталось непокоренных вершин.

А для кого-то эта сессия была первой и все прелести студенческой жизни еще впереди. Только теперь вы полноправно относитесь к великому клану "Студенты". И мы, старшекурсники, желаем вам постичь все прелести студенческой жизни. Прочувствовать каждый момент, потому что все это потом вы будете вспоминать со слезами на глазах и просветлением в душе. И помните: даже поражения, в итоге приводящие к победе, не считаются поражениями! Покоряйте могучую гору знаний!

И уже сейчас хочется сказать: "Спасибо вам, дорогие преподаватели, за тот путь, который вы прошли бок о бок с нами, за время, знания и жизненные уроки. Спасибо за терпение и понимание! Спасибо родному деканату за помощь и поддержку, за бесценные советы! Спасибо, Университет!"

Светлана СМОЛЬНИКОВА,
гр. ЗУПлх-05, наш нешт. корр.

С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ПСИХОЛОГА

Как найти работу?

Одна из причин, по которой выпускник вуза не может трудоустроиться



Часто приходится слышать о том, что выпускнику вуза, несмотря на наличие высшего образования, трудно найти подходящую работу. И что многие молодые люди, высшего образования не имеющие, смогли реализоваться, трудоустроиться весьма успешно и часто даже выдвигая в материальном плане, чем их высокообразованные ровесники.

Проблема достаточно актуальна и разговоры вроде: "У него два высших, а работает грузчиком" можно слышать достаточно часто в самых разных кругах, от дружеской компании до серьезных агентств по трудоустройству населения. Эти разговоры не прекращаются, их становится все больше. Тенденция молодых специалистов к неспособности самообслуживаться весьма велика. И каждая такая ситуация подразумевает чью-то неустраиваемую жизнь, чьи-то переживания.

Так что же происходит, в чем причина такого положения дел, почему просвещенный в вопросах науки и глобальных мировых проблем, имеющий специальную в какой-либо деятельности подготовку, подтвержденную дипломом, молодой человек вынужден зачастую полагаться на материальную помощь родителей? Часто сам выпускник вуза не в состоянии дать ни себе, ни другим ответа на этот вопрос. Я, будущий психолог, попробую это сделать.

Есть такое понятие "высшая школа", собственно, вуз этой высшей школы и является. Просвещенные в самых разных сложных вопросах человеческого бытия преподаватели, атмосфера, пропитанная знаниями о мире и законах его строения, сессии и экзамены, все это определяет ту особую среду, тот непередаваемый колорит того, что называется "студенческая жизнь". Именно среду обитания, в которой молодой человек проводит пять лет своей сознательной жизни, причем зачастую эти пять лет приходятся как раз на тот период, когда происходит окончательное построение личности (а это 20-25 лет). Психологи условно делят жизнь на так называемые "первую" и "вторую" половинки. Приблизительно на 25 лет как раз приходится окончание этой условной (подчеркиваю!) первой по-

ловины жизни, человек начинает подводить итоги, делать выводы и умозаключения о себе и своем положении в этом мире, о своем положении в том обществе, в котором он родился и живет. Требования общества к индивиду - не пустой звук, и человек, зачастую бессознательно, стремится этим требованиям соответствовать.

Проведя пять лет, а пять лет срок немалый, в изолированной от "внешнего мира" атмосфере высшей школы студент адаптируется, привыкает. Сессии, экзамены: когда-то, придя на первый курс, каждый студент прошел через этот стресс, сопровождающий адаптацию к новому образу жизни. За пять лет происходит привыкание к высшей школе и отдаление от реалий жизни. Особенно этому подвержены студенты, испытывающие подлинный интерес к учебе: уйдя на пять лет "с головой" в познание, "вынырнуть" и перестроиться бывает не так просто. Но даже и те студенты, которые учатся не очень усердно, а только "ради диплома", подлинного интереса не проявляя, тем не менее и они привыкают за пять лет к той среде, в которой находятся, среде благоприятной, доброжелательной и предсказуемой. Пропуск лекции или семинарского занятия может вполне сойти с рук, а преподаватели в большинстве своем люди весьма гуманные. Такая "вольница" тоже накладывает свой отпечаток.

В совокупности же мы имеем следующее: после пяти лет из ворот высшей школы выходит безусловно образованный и просвещенный человек, однако же привыкший к определенному образу жизни, строго определенной среде, характеризующейся общей гуманностью.

Говоря о трудоустройстве, следует сказать, что потенциальные работодатели, выбирая между выпускником, обучавшемся на очной форме, и заочником - скорее всего выберет второго, именно потому, что тот больше приспособлен к жизни. Выбирая заочника, работодатель подразумевает, что у того уже есть вполне приемлемый опыт реальной и самостоятельной жизни, а значит и уровень ответственности выше.

Подобная тенденция весьма печальна. Ведь просвещенный и высокоинтеллектуальный человек вполне может остаться не у дел. Возможно, студентам, учащимся на первом курсе, следует взять на заметку, что высшая школа может в действительности быть далека от повседневных реалий жизни. Мы ни в коем случае не говорим сейчас, что для жизни вне стен вуза нужно интеллектуально дегенерировать! Это бы опорочило саму идею высшего образования, которое в большей степени, как известно, в голове, а не в дипломе. Призываю статью взять на заметку и, возможно, думать о жизни вне стен вуза уже сейчас... Иными словами, стремитесь уже сейчас найти хоть какую-то работу, пусть пока за маленькие деньги. Когда получите диплом - вам повысят зарплату.

Эдуард МУРАВЬЕВ,
гр. ПИП-05,
наш нешт. корр.

Поздравляем!

Уважаемого Валерия Аркадьевича ЛЮБЛИНСКОГО с 55-летием поздравляют коллективы кафедры СК и ФМП!

Кипит работа повседневно,
Но вот среди обычных дней
Вдруг наступает День рождения,
Чудесный праздник - юбилей!

Хотим Вам пожелать удачи,
Успеха в жизни, ярких дел,
Чтоб Вы с улыбкой - не иначе -
Встречали каждый новый день!

Пусть каждый день и каждый час
Вам новое добудет.
Пусть добрым будет ум у Вас,
А сердце умным будет.

В жизни рек золотых не найти.
Не укрыться от всех ненастей,
Пусть на жизненном Вашем пути
Будет спутником просто СЧАСТЬЕ!



НАУЧНЫЙ ЦЕНТР развития области

Центр стратегических разработок на базе научных институтов Иркутской области намерен создать совет ректоров региона. Об этом сообщил председатель совета Михаил Винокуров: "Это будет научный клуб для разработки предложений по социально-экономическому развитию Иркутской области. В его состав мы пригласим также представителей церкви и писателей". На заседании совета ректоров рассматривался вопрос участия научного сообщества в развитии региона. По словам губернатора Иркутской области Дмитрия Мезенцева, присутствовавшего на заседании, позиция правительства области состоит в расширении востребованности проектов ИНЦ СО РАН. Кроме того, необходимо привлечь академию наук к проектам модернизации производств в лесной отрасли и промышленности. "При этом нужно понимать, что мы не сможем заниматься всеми производствами. Необходимо выбрать 5 проектов, на которые найдем деньги", - отметил губернатор.

Газета
"Коммерсант. Сибирь"

ИЗ ИСТОРИИ

музыкальных инструментов

28 января в досуговом зале ДТДиМ состоялась Академия маленьких умников на тему: "Из истории музыкальных инструментов", в которой приняли участие победители школьного тура.

Академия маленьких умников - новая форма научно-познавательной деятельности учащихся 1-4 классов. Мероприятие проводится кабинетом детских объединений ДТДиМ для учащихся города, участников детского общественного движения "Сибирячки".

Цели данного конкурса способствовать развитию научно-познавательных интересов у младших школьников, формировать их умения и навыки в области научно-исследовательской деятельности.

Надежда ХАЙРУЛЛИНА,
специалист по связям с
общественностью ДТДиМ

ВСПОМНИМ!

Развитие вуза



Начало реконструкции 1-го корпуса.

В 1964 году в связи с тем, что был построен первый корпус братского вуза, появилось дневное отделение на три специальности: строители, механики и энергетики. Было принято 150 студентов. А сейчас в нашем университете обучается более 12 тысяч студентов, действуют четыре учебных корпуса, есть благоустроенные общежития, спортзал, идет стройка, вуз растет и динамично развивается.

С открытием первого корпуса кроме заочного отделения для работающих студентов было открыто вечернее отделение. Вечерники занимались четыре раза в неделю по четыре часа, тоже по трем специальностям.

Общежитие для иногородних студентов было в Падуне, в районе восьмого квартала, в бараке. Но вскоре за первым корпусом построили жилой дом по улице Пирогова, 22 А. В нем открыли общежитие для студентов.

В те годы вокруг первого корпуса располагались пустыри и несколько барачных-контров по строительству Братской ГЭС. Поселок Энергетик с

юга заканчивался Домом культуры (ныне Дворец искусств), на месте того и седьмого микрорайонов шумел лес, где братчане собирали грибы.

В районе гаражей и дачных участков никаких построек не было, а колыхалось оранжевое море жарков, по которому от ветра ходили волны, было очень красиво.

Наши первые студенты были такими же красивыми и молодыми, как нынешние. Большинство из них - комсомольцы, которые любили спорт, ходили в турпоходы, организовывали вечера. В первом корпусе на втором этаже располагался спортзал, он же актовый зал высотой в два этажа. В нем отмечались праздники.

Наши первые студенты построили Братскую ГЭС, города Братск и Усть-Илимск. Весь громадный промышленный регион создан благодаря их труду. Хочется, чтобы и сегодняшние студенты любили и заботились о своем университете и городе, не стремились уехать в мегаполисы. Ведь Братск - замечательный, красивый город.

Галина КУЛЕХОВА,
доцент кафедры ТИПМ,
ветеран БРГУ



А так выглядит 1-й корпус сегодня

Атомная подводная лодка "Братск"

5 лет назад во Дворце творчества детей и молодежи "Гармония" был создан Клуб юных моряков, который с легкой руки Фреда Павловича Юсфина носит гордое имя "Варяг".



Тогда и зародилась дружба юных моряков с экипажем крейсерской атомной подводной лодки "Братск".

2010 год для доблестного экипажа субмарины "Братск" и для командира лодки капитана II ранга Дениса Вячеславовича Топорова особенный. 20 лет назад, 13 января 1990 года, на субмарине был торжественно поднят военно-морской флаг. Приказом Главкома ВМФ ей присвоено имя города Братска.

В честь этого события 15 января с.г. в музее имени Влентина Мокровицкого Дворца творчества детей и молодежи "Гармония" прошел большой праздник, посвященный морякам-подводникам субмарины "Братск".

В гости к юным морякам клуба "Варяг" были приглашены почетные члены клуба, моряки-подводники, летчики морской авиации, ветераны Великой

Отечественной войны, учащиеся и педагоги Дворца.

На крейсерской атомной подводной лодке "Братск" проходят службу земляки-братчане. Это командир отделения трюмных, главный старшина Александр Барыкин и командир отделения электриков, старшина I статьи Артем Разуваев.

Ребята были призваны на срочную военную службу из Братска, ходили в походы в составе экипажа подводной лодки "Братск", а ныне служат по контракту.

На подводную лодку "Братск" направляются и наилучшими пожеланиями от учащихся и педагогов Дворца творчества детей и молодежи "Гармония".

Светлана ЗОЛОТАРЕВА,
методист Дворца творчества
детей и молодежи "Гармония"

